



www.kzvesti.kz

Вторник,
11 февраля 2025 года
№21 (19.895)



Издается с 1 января 1930 года

ЦИФРА НОМЕРА:

В «Комплексный план развития водной отрасли РК на 2024-2028 годы» вошли 112 проектов по обеспечению поливной водой Кызылординской области на сумму 148,3 млрд тенге. Один из значимых проектов – строительство водохранилища «Караозек». Проект планируется финансировать на средства Исламского банка развития.

2
стр.

www.facebook.com/kizvesti

www.instagram.com/kizvesti

t.me/kzvesti

twitter.com/kizvesti

ПРАВИТЕЛЬСТВО

ПАВОДКИ-2025

Чтобы стихия не застала врасплох



Олжас Бектенов провел заседание Совета директоров «Самрук-Казына»

Премьер-Министр Олжас Бектенов провел заседание Совета директоров АО «Фонд национального благосостояния «Самрук-Казына». Рассмотрены итоги работы Фонда за 2024 год и вопросы его дальнейшего развития с учетом задач, поставленных Президентом Касым-Жомартом Токаевым в ходе расширенного заседания Правительства.

О реализации инвестиционных проектов доложил председатель Правления АО «ФНБ «Самрук-Казына» Нурлан Жакупов.

В целях обеспечения бесперебойного электроснабжения восстановлен энергоблок №1 Экибастузской ГРЭС-1 с увеличением мощности до 4000 МВт. В рамках работы по улучшению экологии реализован проект по созданию газовой инфраструктуры для алматинских ТЭЦ-2 и ТЭЦ-3. Для повышения эффективности работы месторождения Карачаганак введен пятый компрессор обратной закачки. В транспортно-логистическом направлении построен грузовой терминал в городе Сиань, позволивший сократить сроки доставки грузов и повысить привлекательность казахстанских маршрутов. Кроме того, уложено более 250 км газопровода и 500 км железнодорожных путей, запущено движение поездов на 132 км вторых путей «Достык-Мойынты». Также за отчетный период инициированы уникальные для Казахстана проекты: строительство гидроаккумулирующей станции и первой цифровой подстанции города Астаны.

Всего в настоящее время в перечень входят 46 инвестиционных проектов в нефтегазовом, нефтехимическом, энергетическом, транспортно-логистическом и других секторах на совокупную сумму 33,3 трлн тенге.

В текущем году запланировано завершение работ по газоснабжению 66 населенных пунктов области Жетісу благодаря вводу в эксплуатацию магистрального газопровода «Талдыкорган-Ушарал». Отдельное внимание уделено ходу строительства второго участка магистрального газопровода «Бейнеу-Бозой-Шымкент», который увеличит пропускную способность до 15 млрд м3 газа в год, в т.ч. обобщены инструменты соинвестирования.

Премьер-Министр отметил необходимость усиления работы по привлечению частных инвестиций в реализацию важных для страны проектов.

«Как подчеркнул Глава государства, приоритетом нашей работы должны стать крупные инфраструктурные и промышленные проекты, развитие транспорта и логистики, а также цифровизация и искусственный интеллект. Правительство будет контролировать статус реализации важных для страны проектов.

«Как подчеркнул Глава государства, приоритетом нашей работы должны стать крупные инфраструктурные и промышленные проекты, развитие транспорта и логистики, а также цифровизация и искусственный интеллект. Правительство будет контролировать статус реализации важных для страны проектов. Необходимо активно вовлекать соинвесторов, постепенно снижая долю государства в экономике», — подчеркнул Олжас Бектенов.

Руководитель Правительства также акцентировал внимание на необходимости оптимизации процессов и строгого контроля за соблюдением сроков реализации проектов для недопущения затягиваний и необоснованного удорожания.



Аким области Нурлыбек Налибаев ознакомился с ходом противопаводковых мероприятий и работой системы водного хозяйства в регионе.

Как известно, Глава государства поручил вплотную заняться ирригационными системами, а также водохозяйственными проблемами в целом. В период весенних паводков необходимо собирать талую воду для использования ее на нужды дехкан. В этих целях необходимо провести ремонт и реконструкцию гидротехнических сооружений. В этом направлении в регионе проделана соответствующая работа. В частности, в «Комплексный план развития водной отрасли РК на 2024-2028 годы» было внесено 112 проектов по обеспечению поливной водой Кызылординской области. Эти проекты способствуют улучшению социально-

экономического положения в регионе. Среди них строительство водохранилища «Караозек». С Министерством водных ресурсов и ирригации РК ведется совместная работа по финансированию проекта из Исламского банка развития. Это даст возможность обводнить 31 тысячу гектаров поливных земель, 120 тысяч гектаров сенокосных и пастбищных угодий, а также пополнить Аральское море.

В 2024 году из республиканского и областного бюджетов были выделены средства на реализацию проекта «Поддача воды в магистральный канал «Келинтобе», был прорыт обводный канал протяженностью 6,1 километра.

В связи с возникшей необходимостью строительства гидротехнического сооружения у его истока, была подготовлена проектно-сметная документация, которая направлена на прохождение государственной экспертизы. Реализация проекта даст возможность обеспечить поливной водой в вегетационный период до 30 тысяч гектаров посевных площадей в Жанакорганском районе.

Технологию экономии поливной воды до 2028 года планируется внедрить на площади в 24,2 тысячи гектаров (2025 г. — 9,2 тыс. га, 2026 г. — 14,2 тыс. га, 2027 г. — 19,2 тыс.га). В прошлом году площади посевов с применением водосберегающих технологий были доведены до 4,4 тыс. га, что на 3,5 тыс. га больше по сравнению с 2023 годом.

Наиболее верный путь экономии поливной воды при возделывании риса — лазерная планировка посевов. Если в прошлом году такая технология была применена на 55 тыс. га, то

в ближайшие пять лет площади планируется довести до 72 тыс. га.

Наряду с этим, в прошлом году было проведено текущее обслуживание находящихся на балансе учреждения «Арна» 107 водных объектов, защитной дамбы и гидротехнических сооружений вдоль 69 каналов. В нынешнем году планируется провести очистку пяти каналов. Кроме того, в целях предупреждения аварийных ситуаций на водохранилище «Келтоган» и обеспечения поливной водой жителей аульного округа Акүйік через предприятие «Арна» была проведена работа по очистке канала, укреплению дамбы, ремонту гидротехнических сооружений и временному восстановлению защитной дамбы водохранилища.

Глава региона еще раз напомнил о необходимости широкого применения водосберегающих технологий, а также постоянного контроля мер по предупреждению паводков.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ



РЕГИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

Главный приоритет — повышение качества жизни



Социально-экономическому развитию Жалагашского района был посвящен брифинг в региональной Службе коммуникаций. О достижениях в сельском хозяйстве, предпринимательстве, строительстве, социальной сфере рассказал аким района Ардак Ибраимов.

По итогам 2024 года за высокие показатели в агропромышленном комплексе Жалагашский район был признан лучшим в области. С 19800 гектаров собрано около 120 тысяч тонн риса при средней урожайности 60,5 центнера. В целях экономии поливной воды с каждым годом увеличивается площадь под менее влагоемкие культуры. Так, в прошлом году под них было отведено 597 гектаров. На регулярной основе ведется работа по обновлению парка сельскохозяйственных машин. В прошлом году закуплено 27 единиц сельхозтехники на сумму более 1,8 млрд тенге. Неплохими темпами развивается животноводство. На начало 2025 года в районе насчитывается крупного рогатого скота — 31111 голов, лошадей — 31193, верблюдов — 736, овец и коз — 23872, 9779 — птиц.

На начало 2024 года бюджет района был утвержден на уровне 10,2 млрд тенге, к концу года вырос на два млрд тенге.

За счет различных источников финансирования реализовано 44 проекта на восемь млрд тенге.

Зарегистрировано 2972 субъекта малого и среднего бизнеса, из них 95,5 процента — действующие. Различными финансовыми институтами профинансированы 325 проектов на более чем 5,1 млрд тенге, создано 176 новых рабочих мест.

С 2023 года в районе проводится работа в рамках проекта «Ауыл аманаты»,

инициированного Главой государства. Его цель — повышение благосостояния сельских жителей. В 2024 году было подано 48 проектов на общую сумму 268,4 млн тенге. Из них были одобрены 11 проектов на 60 млн тенге. Еще 10 проектов получили одобрение в декабре 2024 года и полностью профинансированы в начале нынешнего года.

В сфере обрабатывающей промышленности местным предпринимателем запущен цех «Акинет» по выпуску строительных смесей. Стоимость проекта — 300 млн тенге, обеспечены работой шесть человек. В цехе налажено производство необходимых в строительстве шести гипсовых смесей. ТОО «Тан ЛТД» строит производственную базу, где будет выпускать сафоровое масло, кукурузную муку, рисовую лапшу. При полном запуске производства здесь будет создано 22 новых рабочих места. Также в районе открылись три торговых центра общей стоимостью 600 млн тенге.

На реализацию пяти проектов дорожной инфраструктуры из бюджета в прошлом году выделено почти 1,3 млрд тенге. Было отремонтировано 17 улиц в аулах Бухарбая батыра, Есета батыра, проведен капитальный ремонт подъездной автомобильной дороги к аулу М.Шаменова, построена автодорога к жилому комплексу в ауле Тан. Работы по строительству дорог будут продолжены, в 2025 году на эти цели направлено более 1,7 млрд тенге, плани-

руется провести средний и капитальный ремонт дорог и улиц протяженностью 24,6 километра. В том числе будут отремонтированы 2,3 километра дороги районного значения «Кызылорда — Жалагаш — Аксу — Беркымбай калпе». В рамках средств, выделенных по программе «Ауыл — ел бесігі», будет проведен ремонт 35 улиц в поселке Жалагаш и аульных округах.

Население района на 100 процентов обеспечено качественной питьевой водой. Общая протяженность электрических сетей составляет 457,5 километра. За отчетный период была проведена реконструкция линий электропередач в аулах Мырзабая ахуна, Т.Жургенова, Есета батыра на 922 млн тенге, выделенных из республиканского бюджета. Благодаря этому удалось снизить изношенность электрических сетей по району с 45,2 до 32,5 процента. В настоящее время за счет спонсорских средств разработана и направлена на государственную экспертизу проектно-сметная документация по реконструкции электрических сетей райцентра, аулов Енбек и М.Шаменова.

В 2024 году были подключены к природному газу аулы Аксу и Шаменова, из местного бюджета на эти цели выделены более 1,8 млрд тенге. В настоящее время район газифицирован на 46,6 процента. За счет средств спонсоров разработаны и направлены на госэкспертизу ПСД по газификации населенных пунктов Бухарбай батыр, Каракеткен, Далдабай.

Среди приоритетных задач — обеспечение населения качественной инфраструктурой и жильем. В настоящее время завершено строительство 111 квартир, которые будут предоставлены очередникам, зарегистрированным в местных исполнительных органах. Для обеспечения жильем местных инспекторов полиции в аулах Мырзабая ахуна и Каракеткен выкуплены две служебные квартиры на общую сумму 6,8 млн тенге.



ГОД РАБОЧИХ ПРОФЕССИЙ

В эпоху цифровых технологий печатная продукция продолжает оставаться востребованной и незаменимой частью нашей жизни. Газеты, книги, брошюры и буклеты по-прежнему играют важную роль в информировании, образовании и культурной жизни общества. Типография ТОО «Издательский дом ASU» уверенно занимает лидерские позиции в печатной индустрии региона, обеспечивая высокое качество и оперативность выпуска разнообразной печатной продукции.

Как рождается газета



Типография открылась в 2013 году при ТОО «Сыр медиа», а в 2020 году была передана в доверительное управление ТОО «Издательский дом ASU». По словам директора типографии Касымхана Кыдырбаева, здесь сначала выпускали местные газеты. А сегодня печатают порядка 30 изданий — областные, городские и районные газеты, а также республи-

канские «Егемен Қазақстан» и «Казахстанскую правду», и некоторые издания других регионов республики. В месяц общий тираж отпечатанных газет составляет более одного миллиона экземпляров. Здесь также выпускают книги, брошюры и буклеты. Сейчас в типографии трудятся более 20 человек, работа организована в две смены.

→ стр. 2

→ стр. 2

РЕГИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

Главный приоритет — повышение качества жизни

→ стр. 1 В прошлом году благодаря мерам государственной поддержки на различные проекты в сфере образования выделено 14,5 млрд тенге, что по сравнению с 2023 годом больше на 30 процентов. Средства дали возможность провести большую работу, направленную на повышение качества обучения в школах, поддержку педагогов. В рамках проекта «Ауыл — ел бесігі» был проведен капитальный ремонт школы №33 в ауле имени Бухарбая батыра. Из Фонда «Казакстан халқына» школе-лицею №201, определенной в качестве опорной, выделено 250 млн тенге для оснащения кабинетов и лабораторий. Также на 78 млн тенге проведено благоустройство территории средней школы №118 аула Тан.



Фото из открытых источников

В сфере здравоохранения строятся новые объекты. Были сданы в эксплуатацию врачебные амбулатории в аулах Мырзабая ахуна и Аламесек, в начале текущего года такое же типовое медицинское учреждение сдано в ауле Каракеткен. Улучшается материально-техническая база медучреждений, в

прошлом году им было передано 11 автомобилей «Скорой помощи».

В районе более 14 тысяч человек (40,5 процента) занимаются массовым спортом. За счет средств Фонда «Казакстан халқына» в ауле Аккыр начато строительство спортивного комплекса стоимостью 175 млн тенге. Объект будет сдан в ближайшее время.

Большим событием стало открытие центра «Руханият». Проект стоимостью 1,6 млрд тенге реализован в рамках объявленного в регионе Года духовности. Также был проведен капитальный ремонт здания Дома культуры в ауле Тан, областному бюджету он обошелся в 351 млн тенге.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

БРИФИНГ

Вода — ресурс первостепенной важности

Объем воды в Малом Арале на сегодня достиг 22,3 млрд кубометров. Для сравнения, в 2022 году он составлял 18,5 млрд кубометров. Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций сообщил руководитель областного управления природных ресурсов и регулирования природопользования Серик Сермагамбетов.

Он отметил, что в апреле прошлого года Межгосударственной координационной водохозяйственной комиссией лимит поступа воды на Шардарин-

ного учреждения «Арна», 12,5 тысячи км — в ведении местных акиматов.

В «Комплексный план развития водной отрасли РК на 2024-2028 годы»

тизу проектно-сметная документация, стоимость которой составила 3,8 млрд тенге.

Строительство водохранилища даст возможность обводнить в период вегетации 31 тысячу гектаров поливных земель, 120 тысяч гектаров пастбищных и сенокосных угодий, а также пополнить Малый Арал.

На проект «Подача воды в магистральный канал «Келинтобе» на 2024 год было выделено 488 млн тенге из республиканского и 50,2 млн тенге из областного бюджетов.

Также с 2023 года реализуется проект «Строительство лоткового канала в аульном округе Жаманбая батыра Жаңақорғанского района». На сегодня железобетонные лотки смонтированы на 14 километра канала, общая протяженность которой 18,6 километра. Объект будет полностью сдан в эксплуатацию в текущем году. В результате будут обеспечены поливной водой до двух тысяч гектаров пастбищных и 823 гектара посевных площадей и приусадебных участков частных домов аулов Бесарык, Кенес. Ряд таких проектов реализуются в Сырдарьинском районе.

В соответствии с Комплексным планом Комитетом водных ресурсов разрабатывается проектно-сметная документация по цифровизации 16 магистральных и межхозяйственных каналов области. В сфере водосбережения взят на вооружение опыт австралийской компании Rubicon Water. В настоящее время для использования технологий австралийцев разработана проектно-сметная документация по автоматизации магистрального канала «Ширкейли», обеспечивающего водой 60 процентов пахотных земель региона. Стоимость проекта — 15,3 млрд тенге.

Жанна СРАЖАДИНКЫЗЫ



Фото из открытых источников

ское водохранилище в период вегетации был определен в объеме 3,7 млрд кубометров. Фактически в Шардару поступило 4,8 млрд кубометров воды.

В целом, общая протяженность оросительных систем на территории области составляет 16,1 тысячи километров, в том числе 2,3 тысячи км — в республиканской собственности, 1,3 тысячи км — в ведении коммунального государствен-

вошли 112 проектов по обеспечению поливной водой Кызылординской области на сумму 148,3 млрд тенге. Один из значимых проектов — строительство водохранилища «Караозек». Проект планируется финансировать на средства Исламского банка развития. Работа ведется совместно с Министерством водных ресурсов и ирригации РК, на сегодня разработана и прошла госэкспер-

ТАРИФЫ

Больше потребляешь — больше платишь

В Послании «Справедливый Казахстан: закон и порядок, экономический рост, общественный оптимизм» Президент страны поручил утвердить новый национальный проект по модернизации энергетического и коммунального секторов.

В рамках исполнения поручения Главы государства был проведен анализ износа оборудования на предприятиях тепло-, электро- и водоснабжения всей страны. На его основании в декабре прошлого года постановлением Правительства был утвержден План модернизации энергетического и коммунального секторов на 2025-2029 годы.

В документе отмечается, что коммунальная и энергетическая инфраструктура страны сталкиваются с серьезными вызовами, связанными с высоким уровнем износа сетей и технологически устаревшим оборудованием, что приводит к неэффективному использованию ресурсов и негативно отражается на качестве жизни населения и устойчивости экономики.

Для решения этих проблем необходим комплексный подход, включающий модернизацию и замену устаревших сетей, привлечение инвестиций для обновления инфраструктуры, внедрение современных цифровых и энергоэффективных технологий для оптимизации управления ресурсами, что будет способствовать улучшению общей ситуации в стране и обеспечит ее устойчивое развитие.

Как сказал руководитель областного департамента Комитета регулирования естественных монополий Айбек Егембергенов, реализация нацплана обеспечит выполнение сразу нескольких важных задач. Это модернизация и обновление действующих активов энергетического и коммунального секторов, снижение уровня аварий на 20%, а также степени износа энергетических и коммунальных активов в среднем по стране до 40 процентов. Кроме того, нацпроект предусматривает строительство новых энергетических и коммунальных объектов. Выполнение этих задач обеспечит исключение дефицита электрической и тепловой энергий в будущем.

Стоит отметить, что в рамках модернизации инфраструктуры проекты субъектов с высоким уровнем износа сетей будут финансироваться через семь различных механизмов. Это обеспечит гибкость и доступность финансирования для каждо-

го региона. Причем для каждого предприятия будет подобрана индивидуальная модель финансирования, что позволит эффективно решать задачи модернизации и улучшения инфраструктуры энергетического и коммунального секторов по всей стране.

— Наши специалисты совместно с представителями областного управления энергетики и жилищно-коммунального хозяйства уже работают над подготовкой сопроводительной документации для подачи заявок на внесение изменений в инвестиционные программы крупных субъектов естественных монополий региона и их финансирование, — сказал А. Егембергенов.

В последние годы вопрос ра-

были введены в шести регионах Казахстана (Акмолинской, Актюбинской, Туркестанской областей, области Улытау), а также в Алматы и Шымкенте. Благодаря им удалось ежемесячно экономить в среднем 1,65 млн кубометров воды. До введения новых норм средний объем потребления в этих регионах составлял около 21,1 млн кубометров, а после внедрения нормы он снизился до 19,5 млн. Кроме того, появились дополнительные средства, поступающие от увеличения тарифов для неэкономных потребителей, которые монополии направляют на модернизацию и реконструкцию инфраструктуры водоснабжения и водоотведения, что, безусловно, позволит улучшить качество предоставляемых услуг и повысить их устойчивость.

Как видим, приведенные цифры подтверждают эффективность такого подхода.

— С начала 2025 года в нашей области по этому принципу работает ТОО «Теміржолсу-



Фото Нурболата Нуржаубая

Кзыл-Орда», — говорит А. Егембергенов.

— То есть тариф субъекта разделен на четыре группы.

Первая — с потреблением на одного человека до трех кубометров в месяц — в этом случае потребитель не переплачивает. Вторая — при потреблении свыше трех до пяти кубометров в месяц — прибавка к тарифу составляет 20 процентов. Третья — с потреблением свыше пяти до 10 кубометров в месяц — плюс 50 процентов к уровню тарифа. И четвертая — за превышение 10 кубометров или отсутствие приборов учета — платить за воду придется по двойному тарифу.

На сегодня в департаменте находится на рассмотрении заявки ГКП «Кызылорда су жүйесі» на утверждение тарифов и тарифных смет на рассматриваемой закладке ГКП «Кызылорда теплоснабжения для филиала «Казалы-Теміржолжылу», где также учтены социальные нормы потребления. Решение по ним будет принято в ближайшее время.

В завершение отметим, что коммунальная сфера давно требовала комплексного и оперативного решения. Первая и она же главная задача — это обеспечение комфортной жизнедеятельности граждан и всей страны. Остается надеяться, что новый проект поможет решить многие коммунальные проблемы.

К слову, в прошлом году социальные нормы потребления

составляет 20 процентов. Третья — с потреблением свыше пяти до 10 кубометров в месяц — плюс 50 процентов к уровню тарифа. И четвертая — за превышение 10 кубометров или отсутствие приборов учета — платить за воду придется по двойному тарифу. На сегодня в департаменте находится на рассмотрении заявки ГКП «Кызылорда су жүйесі» на утверждение тарифов и тарифных смет на рассматриваемой закладке ГКП «Кызылорда теплоснабжения для филиала «Казалы-Теміржолжылу», где также учтены социальные нормы потребления. Решение по ним будет принято в ближайшее время.

В завершение отметим, что коммунальная сфера давно требовала комплексного и оперативного решения. Первая и она же главная задача — это обеспечение комфортной жизнедеятельности граждан и всей страны. Остается надеяться, что новый проект поможет решить многие коммунальные проблемы.

Наталья ЧЕРНЕЙ



ГОД РАБОЧИХ ПРОФЕССИЙ

Как рождается газета

→ стр. 1 Заведующий производством, бывший директор типографии Бакытжан Канмов работает в печатной отрасли более 40 лет.

— Раньше процесс печатания газет был относительно сложным и многоэтапным, — вспоминает он. — Сначала текст набирали на литьевой машине, потом его передавали метранпажу, в обязанности которого входила верстка газеты. Полосы верстались вручную, буквы и слова складывали в предложения и целые статьи. Это был кропотливый процесс, требовавший не только технических навыков, но и художественного вкуса. Набранный текст мог внезапно рассыпаться, и тогда приходилось все начинать сначала. Фотографии переводились на цинковые клише. Для печати отливались металлические формы. Чтобы избежать нежелательных опечаток, материалы просматривали кор-

ректоры, редакторы и дежурный по номеру. После финальной проверки газету сдавали в печать. Это занимало продолжительное время и требовало высокой квалификации работников. Раньше в типографии в основном работали девушки. В то время газеты печатались каждый день. Было время, когда тираж газеты «Путь Ленина» доходил до 30-50 тысяч экземпляров. В типографии в выпуске одной газеты было задействовано более сорока человек.

Сейчас, благодаря современным технологиям процесс печати значительно ускорен и упрощен. Типография оснащена всем необходимым оборудованием, что позволяет эффективно справляться с задачами и обеспечивать высокое качество продукции.

Работа здесь обычно начинается вечером, когда дизайнеры редакции отправляют сверстанные газеты в PDF-формате. Каждую полосу выводят через копировальный ап-



Фото автора

парат на печатную пластину.

— Современная технология СТР (Computer-to-Plate) позволяет напрямую переносить изображения с компьюте-

ра на пластину без каких-либо дополнительных операций, — рассказывает СТР-инженер Нурсултан Ескалиев. — Этот способ позволяет оператив-

но получать более качественные изображения. Изготовленные СТР-формы осуществляются при помощи лазера и дополнительной химической обра-

ботки. Вывод пластин занимает примерно пять минут.

Дальше готовые пластины передают печатникам. В цехе производственный процесс проходит под четким контролем старшего печатника Азамата Рашидинова.

— Я отвечаю за качество продукции и все этапы работы, — отметил он. — В типографии используется высокопроизводительная офсетная машина индийского производства «CityLine Express», способная печатать до 35 тысяч экземпляров газет в час. Благодаря нашему оборудованию и профессионализму команды, мы можем выполнять заказы любой сложности. Основным процессом печати управляют с центрального пульта.

После отпечатанных газет отправляются в отдел сортировки. Здесь девушки всю ночь сортируют их. За одну смену они должны рассортировать около 6000-8000 газет — этот труд требует большого терпения и сноровки.

А книги выпускают несколько иначе.

— Сначала верстальщик готовит макет книги, — расска-

зывает печатник Айбек Серикбаев. — На этом этапе определяется, как будут выглядеть страницы, какие шрифты использовать и где размещать изображения. Затем создается окончательный PDF-файл, который с помощью СТР-аппарата выводится на пластины. Потом я настраиваю печатную машину, устанавливаю туда пластины, бумагу, загружаю краски. Сначала печатаю несколько пробных экземпляров для проверки качества. Если все в порядке, печатаю весь тираж книги. А после осуществляется постобработка: ламинирование, фольгирование, тиснение, скрепление, обрезка, переплет. После прохождения всех этих этапов книга полностью готова.

Каждое издание, которое выпускают в типографии, — результат трудолюбия, профессионализма всей команды. ТОО «Издательский дом ASU» — это настоящий центр печатной культуры, объединяющий газетное и книжное производство. В планах руководства типографии — расширение спектра услуг.

Айдана МУСАЕВА

СОЦИУМ

В погоне за легкими деньгами, в угаре пагубной страсти они готовы пожертвовать не только своим собственным благополучием, но и душевным спокойствием самых близких людей. Это лудоманы — именно так принято называть тех, кто питает патологическую страсть к азартным играм. Слово происходит от греческого «лудо» — играю и «мания» — влечение.

Сегодня лудомания стала настоящим бичом общества, в ее сетях запутывается все больше людей независимо от возраста, социального статуса, пола, национальности. Как отметил Глава государства в начале года в своем интервью газете «Ана тілі», в стране вступил в силу закон, направленный на борьбу с лудоманией. Введены ограничения на рекламу букмекерских контор и тотализаторов, административная ответственность за вовлечение в азартные игры несовершеннолетних, наложен запрет на участие в играх лицам, находящимся в Едином реестре должников. Врачи-психиатры, занимающиеся вопросами лудомании, считают, что только запретительными мерами с игровой зависимостью справиться не удастся.

В Казахстане нет официальной статистики по игромании. Как сообщил в Мажилисе в марте прошлого года заместитель генерального директора республиканского научно-практического центра психического здоровья (Алматы) Даулет Байпеисов, количество страдающих игровой зависимостью по стране составляет около 400 тысяч человек. Хотя, по мнению специалистов, цифра может быть намного больше, ведь, как правило, далеко не все лудоманы обращаются в клиники и специализированные центры. А родные тех, кто завяз в игровой зависимости, не распространяются о своей беде и, напротив, стараются скрыть ее от окружающих.

СТАВКИ СДЕЛАНЫ

...Азамат (имя изменено) рос вполне благополучным ребенком, послушным, добрым. Так вышло, что мама растила его одна. Женщина была уверена, что он вырастет хорошим человеком, станет опорой матери и младшей сестренки. Ничто не предвещало беды, юноша успешно окончил университет, устроился на хорошую работу. Но со временем что-то изменилось в его поведении, он стал скрытным, неразговорчивым, все чаще уединялся, избегал друзей. Что сын «подсел» на азартные игры, мать узнала только тогда, когда ей позвонили с микрофинансовой организации и сообщили, что у него есть непогашенный кредит. Как выяснилось после долгого и тяжелого разговора, таких кредитов он набрал с десяток. Звонки и угрозы от коллекторов, друзей, знакомых и родственников с требованием вернуть долг, арестованные счета, бесконечные скандалы в семье... После долгих слез и

уговоров, клятвенных обещаний больше не играть женщина взяла кредит и закрыла все долги сына. Казалось, что все позади, но, как показало время, это было только начало. Наступали короткие периоды ремиссии, потом все начиналось снова. За долги была продана машина, потом квартира, начали исчезать из дома ценности, деньги.

Из-за патологической тяги к азартным играм рушатся семьи, терпят крах мечты и планы, а порой и сама жизнь. На одной стороне весов — счастье и благополучие, на другой — эйфория от короткого счастья от легких денег. Нетрудно догадаться, какая чаша перевесит для того, кто попал в сети игровой зависимости.

Причины лудомании самые разные. Это и неудовлетворенность окружающим миром, уход от реальности, желание занять более высокое положение, стремление к роскошной жизни. С каждым годом число людей, страдающих игроманией, растет. Это люди разного возраста во многих уголках мира, начиная с детей и заканчивая представителями зрелого поколения. Обычно все начинается с безобидного увлечения компьютерными играми. По статистике более всего игромании подвержены подростки. Хотя возрастной период охватывает все поколения. Преимущественно страдают мужчины, хотя сейчас все больше и представитель прекрасной половины. Самое страшное — болезнь невозможно распознать в начале ее развития. Порой близкие начинают догадываться, когда человек уже полностью впал в зависимость от пагубной страсти. К первым признакам развивающегося недуга относятся большая вовлеченность в игру, сильное переживание ее. Человек постоянно проигрывает ситуацию прошлой игры, и уже чувствует побуждение к новой. Когда он приходит в клуб и садится за автомат, он еще более возбуждается и повышает ставки. В процессе игры он не может от нее оторваться, как будто его держит неведомая сила. Тревожность нарастает по мере того, как игроман заканчивает играть и отправляется домой, чтобы сочинить новую версию обмана, предназначенно-

го для семьи. Со временем появляется раздражительность во время выхода из игры. У такого человека постоянно вертится мысль: как добыть денег на очередную игру, что можно продать, заложить и даже украсть. Впоследствии дела игромана становятся еще хуже. Он теряет семью, детей, друзей, товарищей и работу. А его душевное состояние оставляет желать лучшего, но он ни за что не сознается в том, что у него возникли проблемы психологиче-



Фото из открытых источников

ского характера и будет отрицать, что попал в зависимость. Ведь любая зависимость, в том числе и игровая, фиксируется на состоянии комфорта, в случае игроков — это выигрыш.

БОЛЕЗНЬ ИЛИ АЗАРТ?

По мнению психиатров лудомания — это болезнь, с которой без медицинского вмешательства справиться самостоятельно трудно, а в запущенных случаях невозможно. В отличие от той же наркомании или алкоголизма игромания более близка к расстройствам психики, хотя на первых порах не затрагивает физического здоровья. Но принцип схож: влечение и втягивание в патологическую зависимость. Как отметила заместитель главного врача областного центра психического здоровья Актоты Альназарова, Всемирная организация здравоохранения признала лудоманию психическим расстройством и включила в международную классификацию болезней, утвердив специальный протокол лечения.

Впрочем, как выяснилось, лечение лудомании — длительный и сложный процесс, кроме профессиональной медицинской помощи необходимо желание самого пациента. Хотя пресловутый казахский уят не позволяет многим об-

ратиться в государственные медучреждения. Квалифицированную помощь могут оказать специалисты центров психического здоровья, которые есть сегодня практически в каждом областном центре. Те, кто предпочитает анонимность, могут обратиться в частные клиники, но лечение это стоит недешево. Так, например, в одной из клиник Шымкента месяц пребывания стоит от 500 до 600 тысяч тенге. При этом лечение длится полгода и больше и пред-

полагает полную изоляцию пациента от внешнего мира, у него отбирают телефон, не разрешают видеться с родными. В Кызылорде лечение от игровой, алкогольной, табачной зависимости предлагает клиника доктора Макашева. В основном, лечение здесь сводится к кодированию гипнозом. При этом, по мнению специалистов, гарантировать полное излечение никто не может. Как говорится, бывших игроманов не бывает, они могут сорваться и снова подсесть на игру в любой момент.

Почему вполне благополучный на первый взгляд ребенок вырос игроманом? Есть ли какие-либо предпосылки, которые приводят к игровой зависимости? Получить ответы на эти вопросы автор публикации попыталась у психотерапевта областного центра психического здоровья Жазыры Абеновой.

— На появление игровой зависимости влияют различные факторы, многие из которых берут начало из детства. Ребенку часто во многом отказывали, ссылаясь на нехватку денег. Вырастая, такие дети хотят добиться материального достатка сразу и легко. Также повлиять могут отсутствие

у человека воли, что приводит обычно не только к появлению игровой, алкогольной, но даже пищевой зависимости. Очень часто это качество может быть заложено в генетической природе человека, то есть передаться по наследству. Еще одна причина — это отсутствие ярких и запоминающихся эмоций. Став взрослыми, такие люди восполняют это ощущение эйфорией, всплеском эмоций от выигрыша. Чтобы ощутить их снова, человек играет вновь и вновь. Кроме того, ребенка с детства можно не заметить, что ваш близкий человек пристроился к игре. Со временем у лудомана меняется характер. По мере втягивания в игру он становится взрывным, нервным, у него в течение дня неустойчивое, переменчивое настроение. Часто отмечается нарушение сна, ночами может сидеть за компьютером, утром идет на работу невыспавшийся, злой. У него развивается бессонница. Часто занимает деньги, начинает врать. Если вначале пытается возвращать долги, то, втянувшись, перестает, так как все деньги спускает на игру. Причем с каждым разом растут суммы, которые он берет в долг. Если раньше был душой компании, то теперь избегает любые встречи и компании. Может начать воровать из дома ценности, деньги. Становится равнодушным к близким, супруге, детям. Таким образом, происходит полная деградация личности, появляются суицидальные мысли.

Ж.Абенова.

На первых порах можно не заметить, что ваш близкий человек пристроился к игре. Со временем у лудомана меняется характер. По мере втягивания в игру он становится взрывным, нервным, у него в течение дня неустойчивое, переменчивое настроение. Часто отмечается нарушение сна, ночами может сидеть за компьютером, утром идет на работу невыспавшийся, злой. У него развивается бессонница. Часто занимает деньги, начинает врать. Если вначале пытается возвращать долги, то, втянувшись, перестает, так как все деньги спускает на игру. Причем с каждым разом растут суммы, которые он берет в долг. Если раньше был душой компании, то теперь избегает любые встречи и компании. Может начать воровать из дома ценности, деньги. Становится равнодушным к близким, супруге, детям. Таким образом, происходит полная деградация личности, появляются суицидальные мысли.

ВАЖНЫЙ ДИАЛОГ И ПОНИМАНИЕ

Критиковать и ругать игромана — бесполезное занятие, которое не приводит ни к чему хорошему. Специалисты считают, что так он больше замыкается в себе, отдаленнее. Он и без того живет с чувством вины и стыда. Надо постараться внушить ему, что он болен и ему необходимо лечиться, ведь часто лудоман не признает свою болезнь. Можно начать с похода к психологу, хотя бы мотивируя тем, что он не спит, у него депрессия.

Вслед за собой лудоманы тянут на дно зависимость самых близких — родителей, супругов, детей.

У психиатров есть даже термин — созависимые, или пассивные игроманы. Так они называют родственников лудоманов и советуют не закрывать их долги. Иначе это будет продолжаться бесконечно. При этом созависимые страдают не меньше самих игроманов. Именно поэтому при прохождении лечения необходима психологическая помощь и их близким.

После прохождения лечения игроман возвращается в семью, в привычную ему среду. Важно научить домочадцев новым коммуникациям, отношениям. Хотя обычно созависимые отказываются от такой помощи. Многие домочадцы не прислушиваются к рекомендациям, избегают этой темы. Родственники — жены, матери — скрывают болезнь, не хотят признавать, из-за этого она еще больше усугубляется.

— На сегодня центр психического здоровья — это единственное лечебное учреждение, где лудоману могут оказать реальную помощь в рамках стационара. В прошлом году здесь прошли лечение три пациента, причем добровольно согласился на госпитализацию только один пациент. В течение двух месяцев он проходил лечение в отделении мужского невроза, прошел 15 сеансов продолжительностью один час. Пациент понимал, что у него проблема, что он зависим, что у него нет других путей решения. Остальные двое не признавали болезнь, легли только под нажимом родственников, — говорит Ж.Абенова.

ЗАПРЕТИТЬ

НЕЛЬЗЯ РЕКЛАМИРОВАТЬ

В Казахстане полностью запретили наружную рекламу букмекерских контор и тотализаторов на зданиях, сооружениях и транспортных средствах, а также их рекламу в масс-медиа, кино-, видео- и справочном обслуживании. Однако в Интернете и соцсетях реклама интернет-казино и букмекеров продолжает набирать обороты. Их блокируют, но они снова растут, как грибы после дождя, под другими вывесками. Печально, что растет число лудоманов среди молодежи, в сети игровой паутины стали попадать совсем юные. Играют дети, домохозяйки, респектабельные госслужащие. Лудомания приняла угрожающие размеры, похлеще алкоголизма и наркомании.

Часто промодерными услуг всевозможных игровых компаний становятся медийные личности — артисты, блогеры, на чьи ложные обещания легко поддаются доверчивые граждане. Учитывая, что игромания — это серьезная опасность, надо всеми способами защищать от нее себя и своих близких.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТДЕЛ

Объявление о начале приема заявлений по включению предпринимателей в реестр субъектов социального предпринимательства

Организатор:	КГУ «Управление предпринимательства и промышленности по Кызылординской области»	На включение в реестр социального предпринимательства могут претендовать предприниматели, относящиеся к следующей категории: 1 категория — Субъекты социального предпринимательства, способствующие занятости следующих социально уязвимых слоев населения; - лица с инвалидностью; - родители и другие законные представители, воспитывающие ребенка с инвалидностью; - пенсионеры и граждане предпенсионного возраста (в течение пяти лет до наступления возраста, дающего право на пенсионные выплаты по возрасту); - воспитанники детских домов и выпускники детских домов, школ-интернатов для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, — в возрасте до двадцати девяти лет; - лица, освобожденные от отбывания наказания из учреждений уголовно-исполнительной (пенитенциарной) системы, — в течение шестидесяти месяцев после освобождения; - лица без определенного места жительства; - родители и другие законные представители, относящиеся к малообеспеченным, многодетным или неполным семьям, а также многодетные матери, награжденные подвесками "Алтын алка", "Күміс алка" или получившие ранее звание "Мать-героиня", а также награжденные орденами "Материнская слава" I и II степени; - лица, прошедшие медико-социальную реабилитацию наркологических больных или лечение зависимости от психоактивных веществ, — в течение двенадцати месяцев после проведения реабилитации или лечения; - кандидаты; 2 категория — Субъекты социального предпринимательства, способствующие реализации товаров, выполнению работ, предоставлению услуг социально уязвимым слоям населения из первой категории; 3 категория — Субъекты социального предпринимательства, осуществляющие деятельность по производству товаров, выполнению работ, предоставлению услуг социально уязвимым слоям населения из первой категории; - социально-бытовые услуги; - социально-медицинские услуги по уходу, оздоровлению, наблюдению за состоянием здоровья граждан; - социально-медицинские услуги по коррекции психологического состояния для адаптации в социальной среде;
Местонахождение:	город Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, строение 1	
Контактные телефоны:	+7 (7242) 60-54-08, 60-54-07	
Предмет приема заявок:	В реестр субъектов социального предпринимательства в рамках приказа и.о. министра Национальной экономики Республики Казахстан от 17 июля 2023 года №140 включаются индивидуальные предприниматели и юридические лица (за исключением субъектов крупного предпринимательства), осуществляющие свою деятельность в сфере социального предпринимательства	
Место подачи заявок для включения в реестр:	город Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, строение 1	
Сроки подачи заявок:	с 1 марта 2025 года по 15 марта 2025 года (в рабочие дни)	
Дата начала подачи заявок:	в 9:00 часов 1 марта 2025 года	
Дата окончания подачи заявок:	в 19:00 часов 15 марта 2025 года	
Отмечаем, что заявки, поступившие по истечении указанного срока, приему не подлежат.		
В реестр субъектов социального предпринимательства в соответствии с Правилами ведения реестра субъектов социального предпринимательства, утвержденными приказом и.о. министра Национальной экономики Республики Казахстан от 17 июля 2023 года №140 (далее — Правила), включаются индивидуальные предприниматели и юридические лица (за исключением субъектов крупного предпринимательства), осуществляющие свою деятельность в сфере социального предпринимательства.		
- социально-медицинские услуги по профилактике отклонений в поведении; - услуги по оказанию содействия в трудоустройстве и трудовой адаптации; - услуги по повышению коммуникации, реабилитации, соц.адаптации, услуги по социальному сопровождению; - производство медицинской техники, протезов, ортопедических средств, разработка ПО в области здравоохранения, использующихся исключительно для профилактики заболеваний, реабилитации инвалидов; - организация отдыха и оздоровления инвалидов и пенсионеров; - образовательные программы доп. образования; - создание условий и доступа к объектам инфраструктуры для инвалидов и мало-мобильных групп населения; 4 категория — Субъекты социального предпринимательства, осуществляющие работу в следующих видах деятельности: - психолого-педагогические и иные услуги, направленные на укрепление семьи, поддержку материнства и детства; - реализация образовательных программ дошкольного воспитания и обучения, начального, основного среднего, общего среднего образования, ТИПО; - психолого-педагогическая поддержка детей с ограниченными возможностями, мед. и соц. помощь испытывающим трудности в обучении, развитии и социальной адаптации; - обучение соц. работников и волонтеров социальных НКО, направленных на повышение квалификации; - культурно-просветительская деятельность (частные музеи, театры, библиотеки, архивы, школы-студии, творческие мастерские, ботанические и зоологические сады, дома культуры и народного творчества); - охрана окружающей среды; - деятельность по оказанию социально уязвимым слоям населения гериатрической и геронтологической помощи, организации центров здоровья, мероприятий по ЗОЖ. Заявки от субъектов социального предпринимательства будут приниматься по адресу: город Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, строение 1 (здание акимата области). В случаях представления предпринимателем неполного пакета документов, либо представления недостоверных данных или документов, не соответствующих установленным условиям Правил формам, организатор возвращает предпринимателю представленные документы.		

ЭХО ВОЙНЫ

Члены российских поисковых отрядов «Обелиск» и «Феникс» в деревне Баево Псковской области нашли медаль «За отвагу» и останки участника Великой Отечественной войны из Кызылординской области Байбула Рахметова.

Этой информацией с «КВ» поделился член Актюбинского землячества Москвы, профессор Московской академии государственного и муниципального управления при Президенте РФ Асылбек Толешов.

Нам удалось связаться по телефону с участником поискового отряда «Обелиск» Дмитрием Ивановым и узнать подробнее о находках. По словам поисковика, останки бойца и его награду нашли в январе 2025 года при расчистке блиндажа.

— Всего с октября прошлого года было проведено пятнадцать поисковых экспедиций, — сказал Д.Иванов. — Несмотря на суровую зимнюю погоду, тяжелый ледяной грунт, совместными усилиями двух отрядов удалось полностью расчистить блиндаж.

Личность Байбула Рахметова удалось установить благодаря уникальному номеру, указанному на его медали. Впоследствии все необходимые данные о нем нашлись в архивных материалах. Мы хотим найти родственников солдата и передать им его останки и медаль. Очень надеюсь, что боец будет похоронен на родной земле.

Б.Рахметов был призван в армию в 1942 году из города Чирчик Ташкентской области. Служил наводчиком батареи 45-мм пушек в 1101-м стрелковом полку 326-й Рославльской стрелковой дивизии.

В боях солдат показал мужество и выдержку, прямой наводкой уничтожил огневые позиции врага. За стойкость и отвагу, проявленные в сражениях с противником, в июле 1943 года Б.Рахметов был награжден медалью «За отвагу», а в декабре 1943 года — орденом Красной Звезды.

В наградном листе кратко описан бое-

вой подвиг Б.Рахметова: «3 декабря 1943 года танки противника обрушились на наши огневые позиции. Одновременно противником были введены в действие превосходя-



Фото из личного архива Дмитрия Иванова

щие силы пехоты. Товарищ Рахметов смело встретил танк «Тигр», зашедший с тыла, и подбил его в упор. За стойкость и мужество Байбул Рахметов достоин правильной награды — ордена Красной Звезды». Б.Рахметов погиб в июне 1944 года.

Поисковый отряд «Обелиск» был создан

в 1994 году, Д.Иванов состоит в нем пятнадцать лет. Вместе с женой они участвуют в поисковых экспедициях по всей Псковской области. Поисковики считают медалью одной из ценных находок, ведь благодаря ему можно узнать, когда родился его владелец, каким военкоматом он был призван и адрес его семьи. А вторая по значимости находка — это медаль, поскольку на ней указан индивидуальный номер, по которому в архивах можно найти данные о солдате.

P.S. Д.Иванов выражает благодарность участникам поисковых отрядов: Юлии Ивановой, Александру Барзову, Александру Половинкину, Александру Половинкину младшему, Павлу Васильеву, Андрею Кузину, Олегу Шелковникову (ПО «Обелиск») и Алексею Харламову, Сергею Суворову, Антону Суворову, Денису Суворову, Льву Львову, Вячеславу Воробьеву, Андрею Васильеву (ПО «Феникс»).

Марина СКОРНЯКОВА

НОВОСТИ МИРА

ФЕДОР КОНЮХОВ ПРОДОЛЖАЕТ ПУТЕШЕСТВОВАТЬ

Российский путешественник Федор Конохов, который несколько дней назад оказался в эпицентре шторма в Южной Атлантике, здоров и продолжает экспедицию. Об этом сообщила команда научно-экспедиционного судна «Академик Федоров», которая встретила лодку Конохова в океане. Путешественник помахал ученым рукой и поблагодарил их за моральную поддержку.



Судно «Академик Федоров» приблизилось к лодке Конохова, команда осуществила фото- и видеосъемку состояния лодки и самого путешественника, а также провела проверку связи. Конохов сообщил капитану судна, Юрию Амосову, что планирует продолжить плавание и достичь берегов Австралии.

Федор Конохов совершает 200-дневный безостановочный переход по широтам Южной Атлантики. Экспедиция стартовала 30 ноября и продлится около полугода. Начальной точкой маршрута стал мыс Горн в Южной Америке. Завершить переход Конохов планирует в Австралии, на мысе Луин. Длина весельной лодки, на которой передвигается путешественник, составляет девять метров. На борту предусмотрены водонепроницаемые отсеки для хранения продуктов и оборудования, а также места для отдыха. Кроме того, у путешественника есть ручная и автоматическая опреснители воды, приборы спутниковой связи и солнечные батареи, передает mir24.tv.

ВОЗРОСЛО КОЛИЧЕСТВО МИКРОПЛАСТИКА В ЧЕЛОВЕЧЕСКОМ МОЗГЕ

В человеческом мозге выявили высокие концентрации микропластика. Со временем количество частиц, очевидно, только увеличивается. Соответствующее исследование провела команда Университета медицинских наук Нью-Мексико (США).

Ученые обнаружили, что за последние восемь лет количество микропластика в мозге человека возросло на 50%. У людей с деменцией уровень пластика оказался в 10 раз выше, чем у остальных.

Ученые отметили, что скорость накопления микропластика в человеческом мозге отражает растущее количество пластиковых отходов на планете. В ходе исследования они сравнили образцы тканей печени, почек и головного мозга человека, собранные в 2016 и 2024 годах. В последних выявили «значительно более высокие» концентрации пластиковых частиц.

Размер частиц пластика составляет около 200 нанометров — не намного меньше, чем у вирусов. Они достаточно малы, чтобы преодолеть гематоэнцефалический барьер головного мозга.

Ученые обнаружили 12 различных полимеров. Самым распространенным оказался полиэтилен, используемый для изготовления упаковочных материалов. Вероятно, большая часть пластика попадает в организм вместе с пищей, сообщает Nature Medicine.

ОБГОВОРЩИЙ СВИТОК ИЗ ГЕРКУЛАНУМА ПРОЧИЛ БЛАГОДАРЯ ИИ

Ученые с помощью искусственного интеллекта виртуально развернули один из свитков Геркуланума. Он сильно обгорел во время извержения Везувия в 79 году нашей эры, сообщает mir24.tv.



Свиток PHer.172 хранился в Бодлианской библиотеке Оксфордского университета Великобритании. Исследования показали, что он был покрыт древнегреческим текстом, написанным чернилами на основе углерода.

Считается, что свитки Геркуланума содержат философские и литературные тексты древнегреческих и римских ученых. Однако любые попытки развернуть сгоревшие цилиндры превратили бы их в пыль.

На помощь ученым пришли современные технологии. Они использовали рентгеновское сканирование, программное обеспечение для обнаружения чернил и искусственный интеллект для расшифровки текста. В целях создания 3D-сканов и цифровой реконструкции свитка PHer.172 задействовали алмазный источник света.

В ходе первого этапа исследований удалось разобрать несколько греческих слов. Одно из них обозначало «замешательство, возбуждение или отвращение». Слово встречалось дважды в нескольких столбцах текста, но пока неизвестно, к чему оно относилось. Также ученые прочли глагол «происходить». В дальнейшем они надеются добраться до центра папируса, где может быть указано название работы.

ФИЛАРМОНИЯ

Вечер классической музыки

В Кызылорде в Центре искусства состоялся концерт симфонического оркестра, посвященный творчеству казахстанского композитора Артыка Токсанбаева.

В музыкальных кругах страны имя А.Токсанбаева не нуждается в представлении. В разные годы мэтр отечественной музыки был главным редактором музыкальных программ на республиканском телевидении, руководителем и главным дирижером республиканского эстрадного ансамбля «Гүлдер», возглавлял продюсерский центр Казахского радио, с 2003 года исполнял различные должности в Союзе композиторов Казахстана. Он работает в жанрах симфонической, камерно-инструментальной, песенной и прикладной музыки. Сочинения композитора пред-

ставляют синтез академической классической музыки с джаз-роком. А.Токсанбаев — автор симфонических, камерных произведений, песен для детей и юношества, а также музыки к кинофильмам «Дикий Восток», «Сардар», «Секер», «Мүсінші Наурызбаев». Он развивает принципы восточно-казахстанского домбрового исполнительского стиля «шертепе».

Директор областной филармонии Талгат Макашов тепло приветствовал гостя вечера А.Токсанбаева и по традиции накинул ему на плечи национальный чапан.

На концерте под управлением художественного руководителя и главного дирижера оркестра Муслима Амзе прозвучали произведения композитора «Кербез», «Бұранбел». Песни «Жидебай түні», «Алатау», «Ергіс толқыны» исполнили солисты филармонии Назерке Омар, Биржан Серик, Аружан Торегали. В программу вошли также концертный кюй

«Жарылкасын» для фортепиано и струнного оркестра, произведение «Сергек» для струнного оркестра, которые есть в репертуарах не только казахстанских симфонических коллективов. Так, созданное в 1992 году произведение «Сергек» исполняют украинский оркестр

«Киевский камерата», оркестр Чили — «Марга-марга», Казани (Россия) — «La Primavera». Кюй «Жарылкасын» композитор посвятил своему отцу, он представлен в репертуаре оркестров России, Литвы, Украины, стран Центральной Азии.

Жанна БАЙМАГАНБЕТОВА



ТЕАТР

В Кызылорде в областном академическом музыкально-драматическом театре имени Н.Бекежанова прошла премьера спектакля «Гроза».



Неувядающая классика по пьесе русского драматурга Александра Островского представила в репертуаре многих известных театров мира. Воплотить на сцене Катерину, главную героиню пьесы, без преувеличения мечта каждой актрисы. Ее образ в свое время сыграли прима столичных русских театров Полина Стрепетова и Мария Ермолова. Каждая из них интерпретировала образ по-разному: у одной Катерина — не только жертва «темного царства», но и его порождение, у другой — трагическая личность, не захотевшая мириться с деспотизмом и произволом и, вступив в неравный бой, ставшая жертвой мира нежесткости и мракобесия.

На кызылординской сцене постановку осуществила режиссер сто-

лического театра юного зрителя имени Г.Мусрепова, лауреат международных и республиканских конкурсов, национальной премии «Умай» Дина Жумабаева. Автор декораций и дизайнер костюмов — Айнура Есболтаева, музыку написал композитор Нурсултан Тореали.

Роли в спектакле воплотили Залипа Толепова, Сырым Абдразаков, Аскар Оразалиев, Арай Кошимбаев, Жанар Еркинова и другие. Заслуженная артистка Казахстана З.Толепова сыграла роль властной и жестокой свекрови. Весьма убедительно и искренне воплотила в спектакле роль снохи молодая актриса театра Жаухар Еркинова.

События, разворачиваемые на сцене, заставляют нас сочувствовать героине, вместе с ней переживая ее

горести и беды. В центре повествования — борьба сильной личности против самодурства и нежесткости, борьба за любовь и личное счастье.

Пьеса написана А.Островским более двух столетий назад и затрагивает важные социальные проблемы той эпохи, тем не менее она не сходит с мировой сцены. Секрет ее долголетия прост — проблемы, которые поднимает выдающийся русский драматург, актуальны и в наше время.

Перед началом премьеры в фойе театра был организован брифинг для представителей местных СМИ. Творческая группа поведала о том, как шла работа над спектаклем, чем обусловлен его выбор, каков замысел авторов постановки.

Жанна СРАЖАДИНКЫЗЫ

Премьера спектакля

ҚАЗАҚ КҮРЕСІ

Памяти легендарного палуана

В Кызылорде в спортивном комплексе «Евразия» состоялся 13-й республиканский турнир по казак күресі, посвященный памяти прославленного палуана Кажымукана Мунайтпасова.

Выступивший на церемонии открытия аким города Нуржан Ахатов подчеркнул весомый вклад легендарного К.Мунайтпасова в развитие казак күресі, пожелал успехов спортсменам.

— Этот турнир стал визитной карточкой нашего города, открыв путь в большой спорт многим талантливым бор-

цам, среди них Руслан Темиржан, Шарип Серикболсын и Бекзат Шакизаев, — сказал аким.

На татами состязались 180 спортсменов из одиннадцати регионов страны. Зрители стали свидетелями напряженных поединков в девяти весовых категориях. Особенно запомнилась финальная схватка в категории до 55 кг, в которой победу одержал 17-летний боец Хауас Арынказы из Туркестана, выполнив эффектный бросок.

Кызылординцы ярко заявили о себе на турнире, продемонстрировав волю к победе и мастерство в разных весовых категориях. Так, в легком весе (до 55 кг) «серебро» завоевал Мейржан Ержигит,

«бронзу» — Шейхрахман Байыржанулы. Мырзабек Мустафаев (до 66 кг) продемонстрировал хорошую технику в решающих схватках, он удостоен бронзовой медали. Султан-Бейбарыс Кайратулы (до 84 кг) завоевал «серебро». Особенно зрелищными выдались поединки в супертяжелой весовой категории: Беккали Тайлак (+100 кг) взял «бронзу», а Султан Бейбарыс, не оставивший шансов соперникам, — «золото».

Победителям вручены дипломы, денежные призы, а также присвоены зва-



ния кандидатов в мастера спорта РК.

Баглан КАРАБАЛАЕВ

Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор
Марат АРАЛБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент:
Шиели, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
Заказ №224
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу
ТИРАЖ 6181